

Товарищи колхозники и колхозницы! В грозный час войны родина требует: быстро и без потерь убрать урожай, сохранить каждый пуд зерна!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Звезда коммунизма

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Год издания 11-й

№ 101 (1666)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

23 августа

1942 г.

Цена 75 коп. в месяц.

Каждому колхозу детские ясли

Широкое развитие колхозных детских яслей и площадок есть выражение повседневной заботы, проявляемой нашей партией и правительством о детях. Хороший уход, правильное питание, медицинское наблюдение имеют большое значение в борьбе с детской заболеваемостью и играют большую роль в снижении детской смертности.

В условиях Отечественной войны организация широкой сети яслей и площадок в колхозах приобретает еще большее значение, так как это дает для колхозного производства много рабочих женских рук, освобожденных от ухода за детьми.

В статье «О весенне-полевых работах» М. И. Калинин писал: «Женщины всегда у нас играли большую роль в колхозной работе; в условиях же войны роль женщины в колхозной жизни стала решающей. Коллективная работа в первую очередь требует хорошей организации, и, поскольку женщины являются решающей силой в деревне, их организация в весенне-полевых работах... является первым залогом успеха».

Одним из решающих условий организации женского труда в колхозах является создание широкой сети детских и детских площадок. Учитывая это, исполком областного Совета дал указание: создать детские ясли и площадки во всех колхозах Горьковской области.

В настоящее время колхозы вступили в решающий этап борьбы за военный урожай. И поэтому будет преступление, если колхозницы будут лишены возможности работать в поле из-за того, что они будут связаны уходом за детьми.

Не все руководители колхозов нашего района поняли все политическое и хозяйственное значение организации детских яслей и площадок в колхозах, особенно в условиях военного времени. В колхозе «Красный водник» ясли до сих пор не открыты, в силу чего многие женщины — колхозницы лишены возможности работать на полях. Руководители колхоза «Кзыл юлхус», не успев открыть ясли, разговаривают о их закрытии. Эти и подобные им руководители такими действиями и рассужде-

ниями наносят вред колхозному производству, они не дают возможности всем колхозницам принять участие в работе колхоза, а это тормозит проведение уборочных работ в колхозах.

Некоторые колхозы, открыв ясли, на этом прекратили свою заботу о них, не принимают мер к обеспечению яслей продуктами питания, и даже хуже того, фонды, предназначенные для яслей, разбазариваются. Так, в колхозах Базловского сельсовета питание в яслях организовано плохо, а сахар, предназначенный для яслей, разбазарен неизвестно куда. К строжайшей судебной и административной ответственности надб привлекать тех руководителей, которые расходуют фонды яслей и площадок по назначению, кто не проявляет настоящей заботы об организации детского питания.

Организация детских яслей и площадок, повседневная забота об обеспечении их продуктами питания, правильный уход за детьми — дело огромной важности, которое должно стать в центре внимания руководителей колхозов, райзо и РОНО.

Сельские советы сейчас борются за первенство в областном соревновании. Они должны твердо помнить: что расширение сети детских учреждений, образовое их содержание является одним из важнейших условий соревнования.

Райзо до сего времени не проявляет активного участия в организации работы детских учреждений, несмотря на имеющуюся директиву Наркомзема об ответственности земельных органов за организацию яслей, за подбор работников, помещений, за обеспечение яслей оборудованием и питанием.

Районный отдел здравоохранения и РОНО должны проявить большую настойчивость и инициативу в деле улучшения работы детских учреждений, помня, что они целиком отвечают за поставку в них воспитательной работы и медицинского обслуживания.

Каждому колхозу — хорошо работающие ясли. Такова неотложная задача колхозов в их борьбе за высокий урожай, в борьбе за хлеб.

Работают не покладая рук

В колхозе «Активист», Высоко-Осельского сельсовета, по фронтовому проходит уборка яровых. Многие колхозницы, работая с темноты до темноты, показывают на жнитве яровой пшеницы образцы высокой производительности труда.

Так, например, колхозница Чернова Пелагея Ивановна ежедневно жат серпом от 260 до 310 снопов, а такие как

Буданова Н. И., Зудилова А. Г., Францева А. С., Кормишина М. Ф. и 85-летняя Кириллова жат по 200—230 снопов в день при норме 100 снопов.

Колхозницы единодушно заявляют, что они своих сил не пожалели для того, чтобы в короткие сроки и без потерь убрать богатый урожай.

Жучкова.

Мстить беспощадно — мстить детоубийцам!

17 августа в бригаде проходила очередная читка газет для колхозниц колхоза «Трудовик»: читали статью из газеты «Правда» — «Смерть детоубийцам».

Дикие зверства, чудовищные расправы, творимые гитлеровцами над советскими женщинами и детьми, вызвали еще большую ненависть у колхозниц к проклятым захватчикам, насильникам, детоубийцам, вторгнувшимся на нашу священную землю.

Не слезы звучали в словах выступавших колхозниц после прослушанной статьи, а призыв к жестокой мести ненавистному врагу.

Колхозницы поклялись работать еще лучше, чтобы не дать пропасть ни одному зерну в поле, отдать все, чтобы обеспечить армию и страну продуктами питания. Звеньевая первого звена Афиногенова А. В. и Родионова И. И. внесли предложение о посылке бойцам Красной Армии посылок.

— Пусть знают наши воины, что мы всегда вместе с ними и готовы сделать все, чтобы помочь им остановить и уничтожить проклятого врага, — заявили колхозницы. Их предложение было единодушно встречено всеми колхозницами. В ближайшие дни посылки будут отправлены в Действующую Армию.

Как и весь наш советский народ, колхозницы колхоза «Трудовик» полны гнева, ненависти и непоколебимого желания отдать все для победы над проклятыми фашистами.

Л. Сорокина, агитатор.

С полей колхоза „Завет Ильича“

Все бригады включились в осенний сев. На 20 августа по колхозу посеяно 98 гектаров. Впереди идет первая бригада (бригадир Коровин И. М.), здесь посеяно 23 га, а отстает в севе бригада № 5 (бригадир Ардентов А. И.), которая посеяла только 14 га.

Колхозники понимают, что сейчас главная задача — заскирдовать хлеб. Военными темпами проводится скирдование хлеба в колхозе. На 20 августа первая бригада заскирдовала 42 тысячи снопов, а в бригаде № 6 — 30 тысяч снопов. 19 августа в шестой бригаде Колчин Владимир на жатке сжал 8 га при норме 5 га.

В первой бригаде ранний боец Кузин В. скашивает жаткой по 6 га.

А. Батракева.



«...необходимо... чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук, и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса сырьем для промышленности»...

И. СТАЛИН.



ДОСКА ПОЧЕТА

Передовиков уборки военного урожая

По представлению райзо заносим на Доску Почета:

Из колхоза имени К. Маркса

Седьмую бригаду — бригадир Зайцева Хатимья, — в течение 13 дней закончившую жнитво озимых и яровых культур на площади 97 га, заскирдованную 45 га озимых и яровых культур и обмолотившую с площади 37 га.

Из колхоза «Активист»

Чернову Пелагею Ивановну, ежедневно жатную серпом яровой пшеницы от 260 до 310 снопов при норме 100 снопов.

Баранову Анну Семеновну, вытеребливающую льна по 500 снопов при норме 250 снопов.

Из колхоза «Вторая пятилетка»

Ширшову Надежду Егорьевну, **Котову Евдокию Петровну**, жатных раи по 335 снопов при норме 100 снопов.

Гладышеву Марию Ивановну, жатную раи по 325 снопов при норме 100 снопов.

Из колхоза «Коллективная мысль»

Молотильную бригаду — задалавщик Аверин П. С., — намолачивающую на конной молотилке по 7,3 тонны в день при норме 3 тонны.

Организованный труд

В колхозе «Коллективная мысль», С-Троицкого сельсовета, организовано проходит уборка яровых хлебов. На 20 августа было жито 113 гектаров.

Колхозники и колхозницы работают дружно и организованно, показывая образцы высокой производительности труда. Так, жницы на жатках Аверин А. А. и Пеконин М. И. ежедневно выполняют нормы выработки на 150 процентов.

Неплохо проходит и молотба раи. Задалавщик Аверин П. С. на конной молотилке намолачивает по 7,3 тонны в день, вместо нормы 3 тонны, хорошо работает на молотилке и Трусихин И. Ф., они вместе с Авериным бережно хранят молотилку. Большую заботу проявляет к сельхозмашинам кузнец Литви-

нов Е. С. В результате его работы и хорошего отношения к машинам, машины работают без аварий, поломок и простоев. Всего по колхозу обмолочено зерна с площади 54 гектара, а заскирдовано колосовых 108 гектаров, в том числе 35 га заскирдовано вики на зерно.

Вместе с этим здесь неплохо идет и озимый сев. Сельщики Аверин А. И. и Трусихин И. И. на 13-рядной селлке засевают по 7—8 га вместо 4 га по норме. На 20 августа по колхозу было засеяно на площади 47 гектаров при плане посева 147 га. Перепахано пара 123 га.

На полевых работах ежедневно участвует до 105 человек.

А. Балакин.

С колхозных полей

Основной задачей в уборке урожая является — убрать без потерь наш богатый урожай, не потерять ни одного зернышка. И вся массово-политическая работа в колхозах должна быть направлена на выполнение именно этой задачи.

В колхозах Спасского сельсовета некоторые агитаторы еще не поняли, что своей агитационно-массовой работой они воодушевляют колхозников и колхозниц на повышение производительности труда. Но некоторые агитаторы из числа учителей, как-то: Преображенская, Навельева, Зудилова, Талыганова, Балаева, Соколова работают очень слабо. Они не поняли всей важности своей работы агитаторов.

Они не проводят систематической читки газет, не выпускают «боевых листов».

Совершенно иначе, с чувством патриотического долга перед родиной к этой работе отнеслись учителя-агитаторы товарищи Крейдич и Сазонова. Они ежедневно проводят беседы с колхозниками, выпускают «боевые листки».

По этим товарищам должны равняться все агитаторы. Ибо хорошо поставленная агитационная работа поможет колхозам Спасского сельсовета выйти в число передовых по выполнению стоящих перед ними производственных задач.

Мамзенко.

Г. ГОРЬКИИ, ВЕРХИЙ ДОМ

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР. Областной библиотеке им. Ленина.

От Советского Информбюро Вечернее сообщение 21 августа

В течение 21 августа наши войска вели бои с противником в районах юго-восточнее Клетская, север-восточнее Котельниково, юго-восточнее Пятигорска и южнее Краснодара.

На других участках существенных изменений не произошло.

Нашими кораблями в Баренцовом море потоплены минный заградитель и два сторожевых корабля противника.

Наш корабль в Балтийском море потопил немецкий танкер водоизмещением в 15 тысяч тонн.

За 20 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 18 немецких танков и бронемашин, 140 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

В районе юго-восточнее Клетской наши войска отбивали ожесточенные атаки противника. Бойцы И-ской части нанесли немцам контрудар и уничтожили 450 гитлеровцев, захватили 4 орудия, 162 винтовки, 2000 гранат и 15000 патронов. Взяты пленные. На участке одной нашей гвардейской части противник бросил в атаку большие группы танков, поддержанных авиацией. Гвардейцы отбили все атаки гитлеровцев, подбили и уничтожили до 40 немецких танков. На поле боя остались сотни вражеских трупов.

В районе северо-восточнее Котельниково наши войска вели оборонительные бои против танков и мотопехоты противника. Многократные атаки немцев отбивались с большими для них потерями. Только на участке И-ского подразделения уничтожено 7 танков и свыше 300 гитлеровцев. На другом участке противник предпринял атаку крупными силами, действовавшими при поддержке более сотни танков. Лишь небольшой группой немецких танков удалось прорваться через наши позиции. Пехота противника отрезана от танков. Наши части ведут упорные бои по уничтожению этой группировки противника.

В районе южнее Краснодара происходили ожесточенные бои. Часть под командованием тов. Ковалева за три дня уничтожила свыше 2000 немецких солдат и офицеров, 5 танков, 2 бронемашин, 18 грузовых и 14 легковых автомашин. На одном из участков после кровопролитного боя наши части отошли на новые позиции.

Юго-восточнее Пятигорска наши войска отбивали атаки немецко-фашистских войск. Бойцы одной стрелковой части уничтожили 70 немецких автоматчиков, просочившихся за передний край нашей обороны.

В районе Воронежа, на западном берегу реки Дон, продолжали бои на улицах населенного пункта. Гитлеровцы рано утром предприняли атаку силами до двух батальонов, но были отброшены на исходные позиции, потеряв только убитыми до 200 солдат и офицеров.

На Карельском фронте пять самолетов противника пытались разрушить наши переправы через реку. Пять советских истребителей атаковали врага. В завязавшемся воздушном бою летчики т. т. Бубинов, Князев и Клименко сбили по одному самолету противника. Кроме того, летчики т. т. Клименко и Кузнецов совместно сбили еще один вражеский самолет. Наши истребители потерь не имели.

Отряд Ленинградских партизан под командованием тов. Б. за последние три месяца истребил 315 немецких солдат и офицеров, разрушил 150 метров железнодорожного полотна и пустил под откос паровоз, 16 вагонов с боеприпасами и 2 цистерны с горючим.

Пленный солдат 7 роты 282 полка 98 немецкой пехотной дивизии Беригардт Воне сообщил: «В июне я в составе 98 маршевого батальона прибыл на фронт. К нам приехал командир дивизии Карей и произнес речь. Он сказал, что 98 дивизия понесла тяжелые потери, многие роты совершенно обескровлены, в них осталось по 15—20 человек. Теперь прибывает пополнение и дивизия опять пойдет в дело. Солдаты угремо молчали, они в душе понимали, что их привезли на убой. Один черт знает, кому удастся выбраться отсюда? Я один из счастливых, через месяц попал в плен и теперь буду только ожидать конца войны».

Группа бойцов Калининского фронта составила акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев над пленными красноармейцами и командирами. В акте говорится: «Недалеко от деревень Дружево и Шалы нами обнаружено 17 трупов советских бойцов и труп женщины, зверски замученных немцами. Личности погибших установить не удалось. Все трупы несут следы нечеловеческих пыток. Пленным гитлеровцы выкололи глаза, отрубили руки и ноги». Акт подписали: военный фельдшер Воцева, батальонный комиссар Кулаков, младший политрук Кенаков, младший сержант Рогачев.

Пребывание Премьер-Министра Великобритании господина У. Черчилля в Москве Специальный выпуск кинохроники

Сегодня в кинотеатрах столицы начинается демонстрироваться специальный выпуск Центральной Студии Кинохроники «К перестройкам Премьер-Министра Великобритании господина У. Черчилля с Председателем Совета Народных Комиссаров СССР Н. В. Сталиным».

В фильме показано прибытие в Москву Премьер-Министра Великобритании господина У. Черчилля, представителя Президента США господина Гарримана, Начальника Имперского Генерального Штаба сэра Аллана Брука, постоянного заместителя Министра Иностранных Дел Великобритании сэра Александра Кадоган и других сопровождавших господина Черчилля лиц.

В выпуск включены заявления господина Черчилля и господина Гарримана, сделанные ими по прибытии в столицу и записанные на кинолентку.

На пленку заснята встреча Председателя Совета Народных Комиссаров СССР Н. В. Сталина с Премьер-Министром Великобритании господином У. Черчиллем и представителем Президента США господином Гарриманом.

В фильме заснято также отбытие господина У. Черчилля и господина Гарримана из Москвы. (ТАСС).

В ночь на 19 августа наши самолеты бомбардировали немецкие города Данциг, Кенигсберг и Тильзит

В ночь на 19 августа большая группа наших самолетов бомбардировала военно-промышленные объекты немецких городов Данцига, Кенигсберга и Тильзита.

В результате бомбардировки в городе Данциге возникло большое количество очагов пожара, из них 7 больших размеров, павлодавшихся экипажами при уходе самолетов от цели до пределов видимости. Отмечено 16 взрывов, в том числе 5 взрывов большой силы с выбрасыванием яркого пламени и больших клубов черного дыма. В районе складов портового управления и Данцигской верфи возникло 10 очагов пожара и отмечено 2 сильных взрыва.

В Кенигсберге в результате бомбардировки возникло 13 очагов пожара и отмечены сильные взрывы в районе Западного вокзала.

В Тильзите возникло 4 очага пожара и один сильный взрыв. Все наши самолеты вернулись на свои базы.

В ночь на 21 августа наши самолеты бомбардировали военные объекты немцев в г. Варшаве и в некоторых районах Восточной Пруссии и Верхней Силезии

В ночь на 21 августа большая группа наших самолетов бомбардировала в г. Варшава военные и военно-промышленные объекты немцев, а также в ряде районов Восточной Пруссии и Верхней Силезии.

В результате бомбардировки в городе Варшава возникло большое количество очагов пожара, из них 14 больших размеров. Отмечено 19 взрывов, из них 12 взрывов в районе Восточного и Виленского вокзалов, 3 взрыва на территории Главного вокзала, 2 взрыва в районе оружейных мастерских и склада боеприпасов, 1 взрыв на территории Нового порта.

В районах Восточной Пруссии и Верхней Силезии возникло большое количество очагов пожара и отмечены сильные взрывы.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

Уборка урожая

Пусть каждый лишней сною колхозный,
Уборка быстрая хлебов
Еще одним ударом грозным,
Послужат смертью для врагов!
Борись, боец, с врагом коварным,
Борись за наш Советский край!
А мы с полем трудом ударным
Здесь уберем весь урожай!
Чем крепче тыл у нас здесь
станет,
Тем крепче фронт наш боевой,
Победы час быстрее грянет,
Над мерзкой подлою ордой.

Уборкой быстрой урожая,
Своим стахановским трудом
Мы с честью фронту поможем,
Кремь победу над врагом.
Хоть враг идет, чиня пожары,
Расправы дикие, разбой;
Настанет время грозной кары,
Над этой подлою ордой!
Греми же, ты, песня боевая,
И птицей взвейся над страной,
Пришла уборка урожая
В колхозной жизни трудовой!

И. БОЛЬШАКОВ.

Собирайте лекарственные растения

Более 500 различных лекарственных растений готовится из дикорастущих лекарственных растений. Кому не известно целебное свойство сушеной малины, липового цвета? Горячий настой их — одно из лучших средств при простуде. Анис, полевые цветы Иван-да-Марья — прекрасные отхаркивающие и успокаивающие средства при кашле. При болезнях почек широко употребляется отвар толкунки — травы, известной под названием «медвежье ушко».

Дубовая кора, ромашка, листья шалфея много столетий с большим успехом применяются при катарх гортани. Сушеная черника — общеизвестное незаменимое средство при лечении заболеваний кишечника.

Торфяной мох при небольшой обработке может с большим успехом применяться вместо гигроскопической ваты. Потребность в которой сейчас очень велика. Сбор мха в военное время приобретает особенно большое значение.

В условиях войны совершенно исключительное значение приобретает сбор различных растений, содержащих витамины. Теперь, в период напряженной борьбы, когда люди работают, не щадя своих сил, витамины и особенно витамин С исключительно необходимы фронтовикам, рабочим оборонных предприятий и всему населению. Употребляя витамины, человек чувствует себя бодрее, лучше работает, у него больше сил для борьбы. Если раненый получает достаточное количество витамина С, его раны скорее заживают и он быстрее возвращается в строй.

Очень много витамина С в иглах хвой — сосны, ели, пихты. Еще больше витамина С содержится в ягодах дикого шиповника. Два стакана хвой сосны, настоенной на двух стаканах кипяченой теплой или холодной воды, дают 6 человек-доз витамина С. Этим простым способом получения витамина С широко можно пользоваться в частях Красной Армии, в госпиталях, среди населения зоны хвойных лесов.

Шиповник в нашей стране также очень распространен. В средней полосе, на склонах Уральских гор, в Сибири, на Дальнем Востоке большие заросли шиповника.

В текущем году нам необходимо много, очень много лекарственного и витаминного сырья, чтобы успешно лечить наших славных /воинов, получивших ранения в боях с немецкими бандами, чтобы предупредить заболевания населения в тылу.

По всей нашей огромной стране сейчас разворачивается сбор и заготовка лекарственного растительного сырья. В районах хвойных лесов добывают канифоль, сосновое и пихтовое масла, из которых вырабаты-

вается камфора — средство для возбуждения деятельности сердца у тяжело больных. В этих районах можно также заготавливать можжевельную ягоду, сосновые почки, траву толокнянку, чернику, малину, крушину, клюкву и много других лекарственных растений и их плодов.

На лесных полянах, дугах, по берегам рек можно собирать корни валерианы, аконит, в народе называемый борцом или царь-зельем, из которого готовится средство для лечения ревматизма и невралгии.

По более сухим местам растут — мать-мачеха, тысячелистник, ромашка, белена и др. В смешанных лесах собирают липовый цвет, калину, шиповник.

В лесостепи и степной полосе необходимо организовать сбор дубовой коры, желудей, шалфея (прекрасное отхаркивающее средство), эфиромасличные травы, как мяту, анис, а также горькую полынь и полынь пихтарную — средство от глистов. Подсолнечные листья и цвет подсолнуха — необходимое сырье для выработки противомаларийных средств.

Сбор лекарственных растений — большое государственное дело. Необходимо, чтобы в него активно включились все сельские медицинские и аптечные работники, учителя, школьники, комсомольские и пионерские организации, агрономы, лесные работники, все культурно-просветительные учреждения на селе.

К этому же делу необходимо широко привлечь колхозников, не занятых на сельскохозяйственных работах, работников лесной охраны, пенсионеров, городское население, проживающее в настоящее время в деревнях.

Совет Народных Комиссаров РСФСР принял специальное решение о сборе, заготовке лекарственных растений и о расширении производства медикаментов из лекарственного сырья. По решению Правительства заготовительные цены на лекарственное сырье увеличены.

Советские люди на многих прекрасных примерах доказали, что они умеют блестяще бороться за все то, что нужно для дела обороны страны. И в этом деле, в сборе лекарственного сырья, витаминов, крайне нужных для страны, для фронта, мы можем и должны добиться успеха. Дружная работа себя оправдывает сторицею: мы получим мощные средства для укрепления здоровья трудящихся, для быстрого выздоровления раненых бойцов, а следовательно для быстрого разгрома пенавистного врага.

А. Ф. Третьяков,
Народный Комиссар
здравоохранения РСФСР.

Ответственный редактор
И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты — «З. К.»
Тир 3000 экз. МЦ. — 7298